

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

PARA SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA  
DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA  
PLAZUELA DEL CORPUS, 11  
TELÉFONO NÚM. 141

## DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:  
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901  
POR  
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:  
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA  
SAN AGUSTIN, NÚM. 7  
TELÉFONO NÚM. 25  
GERENTE: LUIS CANO

### INFORMACIONES COMENTADAS

## ¿Es posible un transahariano español?

Por DIONISIO PÉREZ

La novedad del tema me incita a ampliar imaginaciones que inicié en un artículo de pasados días. «¿Cómo no pensar en una oferta de cooperación española—decía yo—, para construir este transahariano español? El caso es sencillo. Para que Francia tuviera ferrocarril desde Tánger—por que no escribir «su Tánger»?—a Casablanca, que era su máximo deseo, España se interesó en aquella empresa y construyó su parte de recorrido entre Tánger y Alcazarquivir. Continuando Francia este ferrocarril desde el puerto de Casablanca al de Agadir y aun ampliándolo desde Marrakech hacia las estribaciones del Atlas, habrá cumplido todo su deber y servido todo el interés material de su colonización marroquí.

A poca distancia de Agadir interrumpe el dominio francés en la costa del Atlántico, nuestro Río de Oro con sus 185.000 kilómetros cuadrados. Larga extensión en la orilla del mar y profundo adentramiento en pleno Sahara. Ciento ochenta y cinco mil kilómetros cuadrados de arenas movedizas, donde sólo arraigan pardos retamales y en que sólo viven tribus nómadas de pastores y rapiñadores. Cuando Francia abandonó su idea de llegar a Mauritania y Senegal, siguiendo el trozo de la Costa, tenía razón, sin duda. Financieramente, un ferrocarril que cruzara nuestro Río de Oro, produciría pérdidas enormes. Ciertamente que hoy no existe entre el África occidental francesa y Marruecos, pero el esfuerzo sería demasiado grande para realizarlo por una nación sola.

Para España hay una absoluta imposibilidad de realizar la unión de sus territorios africanos: zona de Marruecos, Río de Oro y Guinea Continental. Y casi no tenemos otras joyas en nuestro tesoro colonial. Se necesitarían varios miles de millones para realizar esta empresa gigantesca, pero intercalados entre nuestros territorios tiene Francia sus dominios de Mauritania, Senegal, Guinea, Costa del Marfil, Dahomey, Togo y Camerún y aun parte del África ecuatorial francesa, y tiene Portugal su Guinea y tiene Inglaterra su Sierra Leona, su Costa del Oro, sus Lagos y su Nigeria y existe, además, la República de Liberia, ligada hoy por intereses financieros a los Estados Unidos, como lo estuviera antes por relaciones históricas.

¿Cómo ha de ser imposible, cómo ha de ser difícil constituir un consorcio con Francia, Inglaterra, Portugal y Liberia que pueda construir el ferrocarril del Atlántico africano? Aisladamente, podrá haber en ese enorme recorrido trozos, como nuestro calcinado Río de Oro, que no producirán jamás tráfico suficiente para costear los gastos del tren que ha de cruzarlos, pero en cambio otros territorios poseen enormes riquezas que no se podrán poner en explotación sino con una línea de ferrocarril que comience en la boca africana misma del túnel bajo el Estrecho y concluya, por lo pronto, en la Guinea española y, luego, seguramente, cruzará el Congo francés y unirá en Libreville con los ferrocarriles del Congo belga y proseguirá su ruta por el Sudoeste, que fué alemán, hasta llegar a la ciudad del Cabo.

Ninguna otra de las grandes líneas que imaginariamente se trazan sobre el mapa de África, podría llamarse y podría ser como ésta, el «ferrocarril de la civilización»; el «ferrocarril de la hermandad europea ante África incivilizada», empresa titánica en la que no quedarían excluidas para el sacrificio, la gloria y el provecho, naciones como Portugal y España, que fueron precursoras en la explotación y en la conquista de tierras africanas.

Hace poco, para decidir los espíritus vacilantes en Francia ante la obra del transahariano, un escritor de insignie apellido con gloriosa autoridad, Mauricio Reclus, ha expuesto en una bella página la psicología de aquel ferrocarril. «¿La psicología...?—preguntará el lector—. Si tienen alma estos ferrocarriles; no son aventuras bélicas ni intentos de explotación industrial y medro mercantil; son la realización de anhelos espirituales, de una necesidad imperiosa de la Humanidad, de un mandato imperativo de nuestro siglo. No se puede vacilar ante estas obras públicas, por gigantescas que parezcan, sin que la duda, la quietud, el aplazamiento sean una renuncia, una abdicación del destino nacional. Estas obras públicas están por encima de la voluntad de los Gobiernos. Son inevitables—dice Mauricio Reclus—, porque derivan de la naturaleza misma de las cosas y corresponden a necesidades permanentes ante las cuales es forzoso someterse.

Una cómoda tradición española aconseja dejar a las otras naciones interesadas la iniciativa y el empeño. Por esperar, por aplazar, por ceder a los demás el adelantarse y el anticiparse se quedó España sin el Camerún, al que teníamos mejor derecho que Alemania. Nuestra Sociedad Geográfica pedía la ocupación tercalmente, afanosamente y Cánovas del Castillo la aplazaba, temeroso de que se adelantase el espíritu público y se enardeciera la opinión y se preocupara de los intereses nacionales y comenzara a querer intervenir en la política y saliera de la condición de rebaño, en que se encontraba gustosa quietud y apacible paz. Cuando se decidió la ocupación era tarde. Ocho o diez días antes habían desembarcado los enviados de Bismarck y habían enarbolado la bandera alemana en un territorio, en el que nadie sino España, tenía derecho de posesión.

Y he aquí la psicología de nuestro transahariano, de nuestro transahariano. Hay en esas tierras un camino español, que no será negocio, que será sacrificio, pero que es un mandato imperativo de nuestro destino nacional. Estarse quietos ante ese problema es equivalente a estar renunciando a derechos que se desconocen con el tiempo que pasa. No solicitados por nosotros, no temerosos de nuestra acción, no esperando nuestro concurso, Francia, Italia, Inglaterra y Bélgica, están resolviendo sin nosotros.

«Aceleradamente se va trazando sobre el territorio africano una red de ferrocarriles; los que trazaron los alemanes en Camerún intentan ya su unión con los del África ecuatorial francesa que buscan el cauce del río Ubangi y el contacto con la frontera del Congo belga. Por el Norte empalmarán con las líneas con que los ingleses de Nigeria y los franceses de Argelia y el Senegal anhelan llegar a la región de Tchad. Imaginando estos ferrocarriles contruidos se ve a nuestra Guinea continental aislada, encerrada, como caída en el fondo de un pozo, como cercenada del mapa de África. Ninguna de estas líneas es camino de España ni lleva hacia España. Ved cómo hay una psicología en este problema de construcciones materiales y cómo es un deber para España proclamar que también ella tiene como Italia el ensueño de un ferrocarril transafricano.

### Patente Nacional de circulación de Automóviles

La Tesorería-Contaduría de Hacienda de la provincia nos ruega la inserción de la siguiente nota: «La cobranza voluntaria de la Patente Nacional de circulación de Automóviles por el primer semestre del año 1930 ha dado principio en

esta capital y su provincia el día 1.º del actual, advirtiéndose a los interesados que dicha cobranza no se realiza a domicilio por las entidades recaudadoras, debiendo los contribuyentes obligados a ella realizar su pago directamente en las recaudaciones de sus zonas antes del 15 del actual en que termina el período voluntario, y que a partir del día 20 incurrirán, quienes no la hayan satisfecho, en el procedimiento ejecutivo de apremio, con el recargo del 20 por 100, que quedará reducido al 10 por 100 si el pago se realiza entre los días 20 y 30 del expresado mes de Enero, quedando incursos en el 20 por 100 a partir del 1.º de Febrero siguiente.»

### Subasta de la casa de "Los Picos,"

El Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de Segovia anuncia en el «Boletín Oficial» del lunes la subasta pública de la casa de «Los Picos», por el tipo total de tasación importante 439.000 pesetas. En el mismo acto se rematarán los muebles que contiene el teatro Cervantes, tasados en 31.410 pesetas.

La subasta se verificará el día 10 de Febrero próximo, a las diez y treinta de la mañana, en la sala del Juzgado de Primera Instancia e Instrucción.

### La última cosecha

Como adelanto a la estadística completa de la producción de cereales y leguminosas en 1929, ha publicado la Dirección de Agricultura el siguiente resumen de los datos oficiales recogidos:

	Quintales métricos
Trigo.....	45.887.045
Cebada.....	21.232.854
Centeno.....	5.838.349
Avena.....	6.542.165
Arroz.....	3.037.265
Maíz.....	6.371.149
Habas.....	1.894.652
Algarrobas.....	1.004.732
Guisantes.....	382.945
Garbanzos.....	1.311.177
Judías.....	1.596.124

Estas cifras reflejan, en conjunto, una buena cosecha, especialmente en trigo y cebada. Siendo, respectivamente, de 38 y de 19,5 millones de quintales métricos las producciones medias de trigo y cebada en el decenio anterior, las cosechas actua-

les exceden casi en 3 y en 2 millones a las medias apuntadas.

La cosecha de trigo sólo ha sido francamente mala en las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel y Lérida, es decir, señaladamente en la cuenca del Ebro.

La avena, el arroz, el maíz, los guisantes y las judías han rendido también buenas cosechas, que exceden de las medias del anterior decenio.

Se acusa en baja sensible la producción de centeno, y en menor escala la de habas, algarrobas y garbanzos, si bien esta última es superior en más de 200.000 quintales métricos a la obtenida en 1928, en el que se registró una de las peores cosechas conocidas de esta leguminosa.

### La aviadora segoviana

#### Telegrama de salutación

Como apostilla a nuestra información de ayer, publicamos el telegrama de madrugada que nos dirige la distinguida aviadora paisana nuestra, con el que, por nuestro conducto, saludamos afectuosamente al pueblo de Segovia. Como no queremos omitir detalle de nada que se relacione con tan esclarecida señorita, gloria de la raza castellana, que de modo tan brillante enaltece los prestigios patrios en el extranjero, insertamos íntegro el cariñoso despacho que desde Madrid nos envía:

«Madrid, 8-I-930.

Director ADELANTADO: Encantadísima información publicada por ese culto periódico acerca mi persona. Con tal motivo ratifico públicamente promesa referir detalles de mi vuelo transatlántico cuando regrese España procedente América primavera próxima. Quédole muy reconocida distinción señaladísima ocuparse términos elogiosos esta modesta segoviana, cuyo más ardiente ideal es poner bien alto nombre glorioso patria chica.

Hágame obsequio transmitir mi saludo más efusivo ese amado pueblo donde pasé años felices infancia. Extienda salutación fuerzas vivas y Prensa local, singularmente redactores simpático ADELANTADO. Ruégole reserve mi nombre por razones que conoce, hasta que le indique. Acepte expresión gratitud con apretón de manos cordialísimo.»

## NITRATO DE CAL IG

Excelente abono azoado de cobertera, de efectos muy rápidos, conteniendo 15-16 por 100 de nitrógeno y un 28 por 100 de cal

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

### Dos rivales cara a cara

Don Nicolás María Rivero se acusó desde el primer instante en política por el entusiasmo con que defendía las ideas democráticas.

Su resolución y su entereza eran verdaderamente extraordinarias, hasta el punto de hacer exclamar a Narváez:

—¿Qué lástima de hombre! ¡Voy a tener que fusilarle!

Como don Nicolás conspiraba para allanar el camino de la Revolución, Narváez dictó contra él una orden terminante: O abandonaba España o sería fusilado.

Una mañana se presentó Rivero en el Palacio de Buenavista y llegó decidido hasta un salón contiguo al despacho oficial de Narváez.

Un ordenanza salió inmediatamente a su encuentro y le preguntó qué deseaba.

—Quiero ver al general Narváez—le contestó.

—El general tiene dada orden de no recibir a nadie en estas horas.

—No importa—arguyó Rivero con cara seria y además resuelto—. Dígame que el que desea verle es Nicolás María Rivero, y me recibirá en seguida.

Un minuto después Rivero y Narváez estaban cara a cara.

—¿Qué quiere usted?—le preguntó el ministro con gesto nada tranquilizador.

—Pero Rivero, sin perder ni un ins-

tante su serenidad y su aplomo, le contestó secamente:

—Muy sencillo. Que ha ordenado usted que haga un viaje largo y duradero. Pero como no basta ordenar las cosas, sino facilitar los medios para realizarlas, vengo a que usted me los facilite, porque para viajar hace falta dinero.

Narváez, aún asombrado por tal respuesta, vió en ella algo que siempre admira y que armonizaba con su carácter también enérgico y altivo; el reflejo de un alma de buen temple, decidida y franca. Y así, alejando de momento todo propósito de represalia, pero observando una actitud también decidida y seca, abrió en silencio el cajón de su mesa despacho, sacó una cajita colmada de dinero y comenzó a echar puñados de monedas sobre la mesa. Cuando hubo ya un montón, exclamó fríamente dirigiéndose a Rivero:

—¿Hay bastante con eso?

—Y sobra—respondió don Nicolás.

—Pues lléveselo usted. Pero le anuncio que si mañana, a las diez de la misma, permanece usted aún en Madrid, será usted detenido y fusilado.

—Está bien—contestó Rivero. Recogió después reposada y tranquilamente las monedas, y con una inclinación de cabeza, se despidió de Narváez.

Al día siguiente, cuando dieron las diez de la mañana, Rivero hallábase ya lejos de Madrid. Sabía que Narváez era hombre que cumplía su palabra.



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## Don Anacleto Gilarranz Lucíañez

QUE FALLECIO EL DIA 9 DE ENERO DE 1929

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Las misas que se digan el día 9, en la iglesia de los Padres Franciscanos, de ocho a nueve y media, y las de diez a doce, en la parroquia de San Martín; así como el culto al Santísimo del día 8, en la de Corpus; las que se celebren en la iglesia de Santa Teresa, en Madrid (plaza de España), y la que se diga en Berny de Porreros (Segovia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SU VIUDA Y DEMAS FAMILIA,

Agradecerán a sus amistades asistan a taz piadosos actos.

El excelentísimo e ilustrísimo señor nuncio apostólico de Su Santidad, ha concedido cien días de indulgencia en la forma acostumbrada.

### Obras en la estación del ferrocarril

Según noticias que hasta nosotros han llegado, existe el propósito por parte de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, de realizar diversas obras de relativa importancia en la estación del ferrocarril.

Las obras consisten en la instalación de tres nuevas vías en los andenes; prolongación de la cubierta de los muelles de pequeña velocidad en la parte en que hoy no lo está; adoquinado de la salida de los andenes de pequeña velocidad desde la puerta que da acceso a ellos y adoquinado también de la explanada exterior del andén de viajeros, donde se sitúan los coches.

El presupuesto de dichas obras asciende a 500.000 pesetas próximamente.

De desear es que las mencionadas obras se realicen a la mayor brevedad, pues sobre ser sumamente precisas las ampliaciones y reformas a que afectan, servirán para aliviar la crisis obrera que existe en la actualidad, para lo cual esperamos que las autoridades y organismos segovianos gestionarán cerca de la Dirección de dicha Compañía ferroviaria que ello se lleve a efecto en seguida.

### Fallece la mujer herida por vuelco de un carro

Nuestro corresponsal en el pueblo de Sebúlcor nos comunica que ha fallecido, a consecuencia de las heridas sufridas en el vuelco de un carro, suceso de que ayer dimos cuenta, la infortunada mujer Cándida Vaquerizo Santos, vecina de dicho pueblo.

## CONTESTANDO A UN ARTICULO

Nuestro estimado amigo don Constancio Maldonado, director de la banda de música de la Academia de Artillería, nos envía las siguientes cuartillas, como contestación al artículo titulado «Los conciertos en los paseos», publicado en EL ADELANTADO del sábado último:

Excelentísimo señor don Rufino Cano de Rueda.

Mi respetable señor y amigo: Le agradeceré inserte en EL ADELANTADO, periódico de su muy digna dirección, la adjunta nota, en contestación al artículo publicado por el señor Leszabar el día 4 del corriente. Le queda muy agradecido suyo afectísimo s. s. y a. q. e. s. m.,

CONSTANCIO MALDONADO  
Segovia, 6 de Enero de 1930.

La banda de música de la Academia de Artillería ha ejecutado, en los «setenta y cinco» conciertos de la temporada de 1929, «cuatrocientos cincuenta obras de «música clásica», «música regional», «selecciones de óperas y zarzuelas, y bailes, antiguos y modernos».

Entre otras muchas obras, recordamos las siguientes:

#### Obras clásicas

Quinta sinfonía, Beethoven; Septimino, id.; Sinfonía póstuma (incompleta), Schubert; Minuetto, número 29, id.; Rosamunda, id.; Egmon, Beethoven; Allegretto de la séptima sinfonía, id.; Parsifal, prelude, Wagner; Rienzi, ópera, id.; Tannhäuser, marcha, Wagner; Ocaso de los dioses, id., id.; Freischütz, ópera, Weber; Raimond, A. Thomas; Minuetto, sinfonía militar, Haynd.

#### Música regional

En las estepas del Asia Central, Borodín; Alborada gallega, Veiga; Nocturno del cuarteto «en re», Borodín; Penas y alegrías, popourrit español, A. Peñalva; La infancia, aires infantiles, C. Maldonado; Cantuxa, ópera gallega, G. Baudot; El caserío, ópera vasca, Guridi; La picara molinera (de la zarzuela), Luna; Recorder, muñeira, J. Rodríguez; O tío

Xan, id., San Miguel; Serenata española, C. M. Kuker; Le Priorat, sardana, L. Varela; Himno a Castilla (sobre cantos populares), Tomás Mateo; Santiago-Sama, pasodoble (sobre cantos asturianos), C. Maldonado; San Roque-Llanes, id. (id. id.), ídem; La Dolores, jota, Bretón, y muchas más a base de cantos regionales.

#### Música de ópera y zarzuela

La verbena de la paloma, Bretón; Gigantes y cabezudos, jota, Caballero; La princesa encantada, Langlois; Un jour de fête, Schineinsberg; Lugdunum, ópera, Alier; Caballería ligera, id., Suppé; Le roig de Ys, ídem, Lalo; Il re d'la hore, Messevet; Los pescadores de perlas, Bizet; Agua, azucarillos y aguardiente, Chueca; La viejecita, Caballero; Aida, Verdi; Los quakers, Liones Mouckton; Canto de primavera, Luna; Maruxa, Vives; Los cadetes de la reina, Luna; La capitana, Vela y Brú; La del Soto del Parral, Soutullo y Vert; La pastorela, Luna y Torroba; Ris-Ras, Luna y Penella; Los verdaderos, Guerrero; La niña mimada, Penella; El gato montés, id., etc., etc.

#### Suites

L'Arlessien, Bizet; Jour de fête, Parés; Scenes bohemienes, Bizet.

Vea, pues, el señor Leszabar que la banda de la Academia no ha tocado solamente «fox, charltones y couplés».

A este repertorio han de añadirse otras muchas piezas que no entran en clasificación determinada, y todas las obras, bailables o no, de actualidad, que deben figurar en los programas de los conciertos de carácter popular, como son los que la mayoría de las bandas civiles y militares ejecutan en los paseos públicos.

El señor Leszabar, firmante del artículo que motiva estas líneas, no tiene en cuenta que en Segovia, desde Octubre a Diciembre, la temperatura no es la más apropiada para ejecutar debidamente, al aire libre, determinadas composiciones. Una «Quinta sinfonía»—por ejemplo—estando a dos o tres grados de temperatura, no hay posibilidad de que los

## NIÑO-DENTISTA

Piazza Mayor, 6, jueves, viernes y sábados

	Pesetas		Pesetas
Extracción sin dolor.....	3,00	Dentaduras completas, 28	
Dientes de oro, 22 kilates....	30,00	dientes.....	140,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Dentaduras de oro, 28 dien-	
Empastes.....	5,00	tes.....	600,00

Novísimo procedimiento de dentaduras con paladar de ACERO INOXIDABLE, más fuertes, ligeras y económicas que el oro. La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

## Dr. Mahnahén Velasco

Subinspector provincial de Odontología

Único médico dentista establecido en Segovia

Consulta diaria de diez a una y de cuatro a siete

Isabel la Católica, 1 y 3, principal (calle Real, esquina a la Plaza Mayor)

Teléfono 157.

:-:

SEGOVIA

# TEATRO JUAN BRAVO

JUEVES, 9 DE ENERO DE 1930

Ultimo día de actuación de la notable compañía Bassó-Navarro

A las siete de la tarde

Reprise de la novela escénica original de LUIS DE VARGAS

## SEIS PESETAS

GENIAL INTERPRETACION DE MARIA BASSO

A las diez y media de la noche

Estreno del suntuoso espectáculo en tres actos de ORSLER y BRENTANNO, versión castellana de CADENAS y GUTIERREZ ROIG

## LA ARAÑA DE ORO

Estrenada por esta compañía en Madrid, con grandioso éxito

profesores la interpreten como es debido, ni el auditorio, por muy aficionado que sea, está en condiciones de oírlo.

Por eso, en el buen tiempo, es cuando la banda de Artillería que dirijo, ha incluido, preferentemente, en los programas las obras antes mencionadas.

Aparte lo dicho, tenga por seguro el señor Leszabar y cuantos aficionados nos honran acudiendo a oír nuestros conciertos, que estoy siempre dispuesto a complacer las indicaciones que me hagan respecto a obras que desean se incluyan en los programas de la banda—cuyo repertorio es extensísimo—, pero sin olvidar que forzosamente ha de darse en ellos música popular, y de paso, mi amable impugnador nada perdería con tomar nota de los progra-

mas de la banda, y procurar no confundir el género clásico con el regional, ya que a este último grupo pertenecen las dos obras por él citadas en EL ADELANTADO del día 4 del actual.

CONSTANCIO MALDONADO  
Segovia, 5 Enero 1930.

### La torre de la iglesia de la Trinidad en estado ruinoso

Desde hace unos días se están efectuando obras de reparación en la torre de la iglesia de la Trinidad, por hallarse en estado ruinoso.

Hasta tal punto se encontraba dicha antigua construcción en tan deplorable forma, que si no se hubiera acudido rápidamente a remediarlo, se hubiera desplomado por completo.

## La Asamblea de catedráticos de Instituto

Unificación del Bachillerato. Reorganización de la Segunda Enseñanza

Madrid, 8.—Ayer comenzó en el Instituto del Cardenal Cisneros la Asamblea de la Asociación de Catedráticos de Instituto. Presidían los señores Echevarría, Sánchez Vaquero, Rubio, Anta, Gómez Robledo y don Domingo Sánchez. Los concurrentes sumaban unos sesenta.

El presidente dió cuenta de la gestión de la Junta directiva durante el año transcurrido y mostró su sentimiento por entender que algunas gestiones de la Junta no han sido coronadas por el éxito.

No son halagüeñas las perspectivas—dice—. Nada hemos adelantado en rectificación de plan, eficacia de la labor docente, mejoras económicas, etc. Estamos donde estábamos, a pesar de que se han sugerido a la Superioridad iniciativas para injertar algo de virtualidad—que no tiene—al plan en vigencia.

Por unanimidad quedó aprobada la gestión de la Junta directiva.

A continuación, el presidente da lectura a una ponencia que podemos condensar en dos puntos: juicio que merecen los actuales bachilleratos y bases para una reforma futura.

En el primer punto se llegó a la conclusión de que se encareza respetuosamente a la Superioridad la necesidad de una urgente y radical reorganización de la Segunda enseñanza.

Establece además la ponencia que los defectos más graves de que adolece el plan actual son consecuencia, en primer término, de la división del Bachillerato en elemental y universitario y de esto último en Ciencias y Letras.

Los estudios de Bachillerato deben ser de siete años

Seguidamente pasaron los asambleístas a discutir detenidamente las bases para una futura reforma de la Segunda enseñanza.

Y la primera base es que la bifurcación absoluta y prematura del Bachillerato obliga a una especialidad, cuyos perniciosos efectos deben evitarse.

Sin discusión se acordó que la duración de los estudios de Bachillerato deben ser de siete años.

Sobre si debe incluirse o no la enseñanza del Griego, se discutió largo rato. Casi todos estaban conformes en que sí, pero mientras unos abogaban por la obligatoriedad, opinaban otros que debía ser una asignatura voluntaria.

Todos los que intervinieron en la discusión de esta base mostraron su tendencia hacia la necesidad de un Bachillerato clásico. El señor Montes pidió que se incluya la historia del Arte.

Por fin, se acordó aconsejar un ensayo de estudio en el Bachillerato, del griego, cuya implantación la Asamblea consideró altamente razonable.

Después se señalaron otras disciplinas, que los catedráticos reunidos consideraron lógicas para la Segunda enseñanza.

Aquí—dice en este momento uno de los reunidos—se está dando el caso de que cada uno considere su asignatura como la más importante.

Para el estudio de las Lenguas vivas, podía escoger entre el francés, el inglés o el alemán.

Otra base: que el ingreso en los Institutos no sea antes de los once años de edad.

No sin que algunos pidieran algunas aclaraciones, se aprobó una base, en la que se establece que, así como la Primera enseñanza debe ser para todos, la Segunda enseñanza, deben ser, no un privilegio de clase, sino patrimonio de una selección: la de la inteligencia. Y para que ni una sola de éstas se pierda, deben crearse cuantas becas sean precisas.

Hubo una advertencia de uno de los congresistas de que esta base quedara redactada con toda claridad, pero sin dar lugar a torcidas interpretaciones, ya que a lo que se debe llegar seguramente es a que la Segunda enseñanza sea obligatoria, como lo es en algunos Estados.

Se establece en otra base que las faenas escolares deben estar organizadas de manera que no produzcan fatiga al alumno.

Y en este punto también piden que las horas de clase semanales para el profesor no pasen de doce, con el fin de que los catedráticos puedan entregarse a sus estudios.

Esto—dice el señor Albiñana—puede decirse que va en bien de la enseñanza.

Otra base: que se despierte la afición al libro y el afán de producir buenos libros de texto, mediante premios convenidos por el Estado.

Los catedráticos y el personal femenino

Antes de que se levantara la sesión ayer, se dió lectura a una instancia que firman varios catedráticos y que hizo suya la Asamblea, para que los catedráticos sean colocados en un pie de igualdad con el personal femenino, respecto a las oposiciones a cátedras de los Institutos femeninos.

La Asamblea continuará su labor esta tarde, a las cuatro y media.

## Asociación desconocida

Tal podría denominarse a la que actualmente existe en la Escuela Normal de Maestras de Segovia, constituida por un grupo de antiguas alumnas de este Centro, que dirigidas por la señorita Jiménez y a la que prestan su colaboración todas las profesoras de este Centro y de común acuerdo, continúan su vida intelectual, unida a las que un día despertaron la idea de que no sólo durante los cuatro años que dura la carrera es preciso hacer vida en común, ya sea con las compañeras en las horas en que la colaboración se hace indispensable, ya con las profesoras en las clases, en las que necesariamente debíamos de permanecer juntas; así que esta convivencia espiritual debería continuar y, en efecto, así ocurre.

Pero es triste ver esta sociedad no estar formada por todas las maestras, no digamos ya las que hicieron sus estudios en esta Normal, sino

por todas las que ostentan el título, aunque lo hayan obtenido en otras. ¿Y es que acaso cuando se da el título de compañera a una persona de la misma profesión u oficio se pregunta si se especializó en el mismo taller o centro? Tal ocurre con las que ostentan el título de maestra. Y ahora me pregunto yo: ¿por qué tal retraimiento por parte de las maestras que residen en nuestra provincia y todavía más lamentable de las que residen en esta capital? ¿Es que desconocen la labor que en las reuniones semanales se efectúa? Pues ahí va un esbozo.

Las alumnas que formamos esta asociación nos reunimos los jueves, a las cinco y media, bajo la dirección de la señorita Jiménez, o de otra profesora siempre, y en esta reunión se destina el primer cuarto de hora a proveernos gratuitamente y por el término de ocho días, cuyo plazo puede ser ampliado, de todos aquellos libros que necesitamos tanto científicos como recreativos, y el tiempo que queda hasta las seis y media, hora en que viene a terminar la reunión, se dedica a disertaciones a cargo de la profesora o de las mismas alumnas y se organizan cursillos sobre diferentes materiales. El curso pasado hubo uno a cargo de la señora Elías, que trató de cómo se debe hacer estudiar a los niños; otro de la señorita Jiménez, de Geografía de Europa, etc. Como consecuencia de sus vacaciones estivales, esta última profesora nos ha dado un cursillo sobre los temas siguientes: «Alemania, Austria y Francia» (París), que ha durado desde el día 4 de Octubre hasta el 28 de Noviembre. A partir de esta fecha hemos empezado un cursillo, en el que intervenimos todas las asociadas, cuyo título es «La Región de la Sierra Segoviana», y dos de cuyas disertaciones se han dado ya a cargo de las señoritas Antonia Ruiz y otra de Victoria Sastre. Además, se organizan excursiones a la sierra como complemento de estos cursillos y a capitales próximas; el curso pasado se realizó una a Valladolid, otra a Madrid y otra a Riofrio, y en lo que va de curso hemos verificado otra a Madrid. Excursiones que persiguen siempre el mismo fin, o sea, formar en nuestro ánimo la idea de que nuestro espíritu es semejante a un campo, el cual, para que dé buenos frutos, es preciso abonarle todos los años; pues bien, el campo es el espíritu y el abono los conocimientos que todas las semanas adquirimos, gracias a estas reuniones y excursiones.

Restame decir que tenemos en proyecto un cursillo de Esperanto y otro de Francés, y que para pertenecer a esta asociación no es preciso más que tener el título. Así que, maestras segovianas o las que residen en nuestra provincia, ya que las que fueron un día nuestras profesoras sacrifican sus ratos de ocio para nuestro bien, acudid todas a aumentar esta asociación, seguras de que seréis bien recibidas, tanto por parte de vuestras compañeras como de las profesoras, en las que hallaréis consejeras que os orienten en todos aquellos problemas relacionados con nuestra profesión y que sólo el conocimiento de la materia y la experiencia pueden hacer.

LA SECRETARIA.

## Un Pacto Kellogg para el Mediterráneo

España figura entre las potencias firmantes

Washington, 7.—El presidente Hoover ha invitado a almorzar hoy a los delegados norteamericanos en la conferencia naval. Estos, desde la Casa Blanca, marcharán directamente a la estación, tomando el tren de Nueva York para embarcar pasado mañana jueves, con destino a Londres.

Los delegados norteamericanos han sido autorizados para discutir en la conferencia, si la cuestión se plantea, una nueva restricción en la construcción de buques portaaviones.

Según el «New York Herald», la delegación norteamericana se declarará abiertamente en favor de la conclusión de un Tratado complementario del Pacto Kellogg y siguiendo las mismas líneas generales de éste.

Dicho Tratado podría ser iniciado por las cuatro potencias principales interesadas en el Mediterráneo, pidiéndose luego la adhesión de las demás, como se hizo para el Pacto Kellogg.

Al despedir a la delegación el presidente Hoover, ha expresado la esperanza de que los Estados Unidos cooperarán al éxito de esa reunión, aguardando con paciencia sus resultados y absteniéndose de críticas.

Agregó Hoover que no se debe confirmar en obtener resultados inmediatos, pues lo sería muy feliz si las conclusiones adoptadas pudieran ser llevadas a la práctica en un plazo de tres a cuatro meses.

Rogativas para el éxito de la Conferencia

Nueva York, 7.—Firmado por el Consejo Federal de las Iglesias y los presidentes de más de veinte sectas religiosas, se ha publicado un manifiesto para que el día 19 del presente mes se hagan rogativas por el éxito de la Conferencia naval de Londres.

Exámenes extraordinarios

Barcelona, 7.—El ministro de Instrucción pública estuvo en la Universidad, en el momento que terminaba la reunión la Junta de gobierno.

Ablando con los periodistas, dijo el señor Callejo que los exámenes extraordinarios del Bachillerato universitario para los que faltan idiomas, tendrán lugar este mes, pero los que les falten los orales, o escritos de Ciencias o Artes podrán examinarse a fines de Marzo o primeros de Abril, con el fin de que pue-

se con el alcalde de Barcelona, barón de Viver, después de terminado el almuerzo celebrado en el domicilio del marqués de Estella.

Manifiesto el señor Viver que se había aprobado clausurar la Exposición el día 15 de Enero, sin solución de continuidad, procediéndose a inaugurar la Exposición con carácter nacional.

Añadió que el acto revestirá una gran solemnidad, asistiendo el Rey, el general Primo de Rivera y seguramente algún ministro.

Tendrá lugar a las once de la mañana, pronunciando discursos el marqués de Foronda y el marqués de Viver, a los que contestará el general Primo de Rivera.

## Mitin sanitario-social

Bajo la presidencia del insigne doctor Navarro Fernández, se celebró el domingo último, en el teatro Eldorado, de Madrid, uno de los más importantes actos de esta especie que el conocido rector, propulsor de dicha benemérita campaña, viene dando en diferentes Centros de la Corte.

La calidad de los oradores que tomaron parte en él y lo doctrinal de sus discursos (circunstancias ambas que hizo oportunamente notar la presidencia en su resumen) dió singular realce a la solemnidad del día a que nos referimos, según frase del propio doctor Navarro.

Los señores Crespo de Lara, doctor Piga y López-Sánchez Avevilla, destacaron una vez más su experiencia de tribunos de mitin culto y de sana orientación.

Concretándonos a este último, tanto por lo sugestivo del tema que desarrolló en cálidos párrafos, templados a veces por fino humorismo, como por tratarse de un muy querido colaborador nuestro, diremos que, bajo el título de «La mujer, apóstol de la Higiene Social», dijo el citado académico de Jurisprudencia cosas que, sobre ser justas, despertaron el más franco entusiasmo entre el elemento femenino, exteriorizado por los aplausos que le prodigaron durante y al final de su disertación.

Y, parodiando al famoso sabio de Grecia, concluyó así el señor López-Sánchez Avevilla: «Dadme una palanca (el amor), y un punto de apoyo (el corazón de la mujer), y, dentro del orden moral, removeré el mundo».

Un aplauso cerrado, desde todos los puntos de la sala, acogió este final, brindado a las damas por el orador.

## Donativos para el festival de Reyes

(Ultima relación)

Don Alfredo Bobillo, 15 pesetas; don Bonifacio Santiago, 2; Ayuntamiento de Santa María de Nieva, 10; don Bonifacio de Miguel, 5; niño Nicanor Miguel, 5; don Leopoldo Moreno, 10; don Trifón Baeza, 5; ilustrísimo Cabildo Catedral, 10; don José Martín Oviedo, 5.

Excelentísimo señor don Eduardo Callejo, 25 pesetas; don Emilio Serrano, 10; excelentísimo señor don Aniceto Marinas, 25; Ayuntamiento de Villacastín, 20; don Simón Navas, 1; don Benito Vega, 5; Asociación provincial del Magisterio segoviano, 25; Ayuntamiento de Ayllón, 10; don Juan García Segovia, 15; don Mahnán Velasco, 5; don Antonio Sanz Gilsanz, 5; don Manuel Junguito, 10; señorita María Luisa Gómez Pelayo, 500.

Ilustrísimo señor obispo de Segovia, dos cartillas de la Caja Postal de Ahorros, por valor de 25 pesetas cada una.

Juguetes

Don Antonio Mollinedo, 36; don Afrodísio Aparicio, 19; S. N., 2.

Señora viuda e hijos de Casimiro Fernández, 25 paquetes de caramelos; señora viuda de Delgado, 3 cajas de mazapán.

Total: número de donantes, 305; metálico, 2.843,50 pesetas; juguetes, 403.

En uno de los próximos días se publicará el resumen general de la inversión dada al importe de esta suscripción.

## La clausura de la Exposición de Barcelona

Madrid, 7.—En las primeras horas de esta tarde, un redactor de la Agencia Mencheta logró entrevistar-

# Agustín Santamaría

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado. Industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevindicables, respondiendo de: —:—: ellos conforme determina el Código de Comercio —:—:.

DESPACHO: EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS, Y EN JUAN BRAVO, NUMERO 26, 2.º (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS

dan acudir a la convocatoria extraordinaria y matricularse en las Universidades.

Conferenció el ministro por teléfono con el director de Enseñanza Superior, diciéndole que no ocurría nada de particular y que todo marchaba perfectamente, por lo que no debía apresurarse a regresar a Madrid.

## El Reformatorio regional de Valladolid

Valladolid, 7.—Ha marchado a Madrid, para asistir a la reunión del Real Patronato eclesiástico, el arzobispo doctor Gandásegui. Allí se entrevistará con el arquitecto señor Gómez Mesas, autor del proyecto del Reformatorio regional. A la vez gestionará que se anuncie la subasta a la mayor brevedad para comenzar la construcción de varios pabellones.

## LA BODA DEL PRINCIPE HEREDERO DE ITALIA

Recibe el Papa a la Familia Real belga. Un cortejo brillantísimo y pintoresco

El duque de Génova, condecorado

Roma, 7.—El Rey de los belgas visitó ayer al duque de Génova, a quien impuso la gran cruz de la Orden de Leopoldo.

El burgomaestre de Bruselas depositó, en nombre de la ciudad, un gran ramo de flores en la tumba del soldado desconocido.

Por la tarde llegaron las delegaciones de los fascios italianos de Bruselas, Gante y Lieja.

El mariscal Pétain, representante del presidente Doumergue

Roma, 7.—El mariscal Pétain, embajador extraordinario del presidente de la República francesa, a quien representará en la ceremonia de la boda de los príncipes Humberto y María José, ha presentado esta mañana sus cartas credenciales al Rey, entregando a los futuros esposos un magnífico servicio mesa de la manufactura de Sèvres, regalo del señor Doumergue.

Después el mariscal Pétain depositó una corona en la tumba del soldado desconocido.

Mañana el mariscal será recibido por el Santo Padre.

Fiestas en honor del infante don Fernando

Roma, 7.—El embajador de España cerca de la Santa Sede, marqués de Magaz, ha ofrecido un banquete en honor del infante don Fernando, al que han asistido los cardenales Merry del Val y Pacelli, monseñor Ottaviani, el personal de la Embajada y otras personalidades.

El infante don Fernando visita el Vaticano

Esta mañana el infante don Fernando de Baviera, acompañado de su séquito y de monseñor Pizzardo, visitó los Museos y Galerías del Vaticano. El director general de dichos Museos, comendador Nogara, dió al ilustre visitante todo género de detalles sobre las obras de arte allí acumuladas.

El infante don Fernando admiró tanta riqueza, no ocultando su satisfacción.

El Papa recibe a la Familia Real belga

Hoy, por la mañana, el Soberano Pontífice recibió en audiencia privada a la Familia Real belga. Acompañaban al Rey don Alberto y a la Reina Isabel los duques de Brabante, el conde de Francia y la princesa María José.

El ceremonial fué el mismo que al que se usó con los Reyes de Italia.

En la plaza de San Pedro daban guardia fuerzas del Ejército italiano y de los Cuerpos armados pontificios.

El gobernador de la Ciudad del Vaticano esperó a los regios visitantes en los límites territoriales. El público les acogió con grandes ovaciones.

El gobernador leyó un mensaje en francés, saludándole en nombre del Pontífice con motivo del fausto acontecimiento. Añadió que Pío XI se mostraba satisfechísimo de este hecho, deseando que los jóvenes esposos comiencen su vida matrimonial bajo los mejores auspicios.

El gobernador terminó su discurso declarando que estaba orgulloso de dar la bienvenida a tan egregios huéspedes en los momentos en que la Ciudad del Vaticano vibraba aún por el recuerdo de las fechas históricas de la firma del Tratado de Letrán y de la visita de los Soberanos italianos. Pide a Dios gracias abundantes, bienes espirituales y mate-

## LA CRISIS MUNDIAL DE LA AGRICULTURA

Ginebra, 7.—Hoy se han reunido los peritos agrícolas para deliberar sobre la crisis mundial por que atraviesa la agricultura.

Asistieron a la reunión los representantes de Alemania, Argentina, Australia, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Estados Unidos, Finlandia, Francia, India, Inglaterra, Italia, Noruega, Países Bajos, Polonia, Hungría, Rumania, Suiza, Checoslovaquia, Yugo eslavía, y dos delegados del Instituto Nacional de Agricultura.

Los peritos llamados a consulta han informado hoy ante el Comité económico de la Sociedad de Naciones, a propósito de la crisis agrícola en general y sobre la cuestión de los jornales en particular.

En nombre de España ha hablado el señor Castillo.

## LA BODA DEL PRINCIPE HEREDERO DE ITALIA

Recibe el Papa a la Familia Real belga. Un cortejo brillantísimo y pintoresco

El duque de Génova, condecorado

Roma, 7.—El Rey de los belgas visitó ayer al duque de Génova, a quien impuso la gran cruz de la Orden de Leopoldo.

El burgomaestre de Bruselas depositó, en nombre de la ciudad, un gran ramo de flores en la tumba del soldado desconocido.

Por la tarde llegaron las delegaciones de los fascios italianos de Bruselas, Gante y Lieja.

El mariscal Pétain, representante del presidente Doumergue

Roma, 7.—El mariscal Pétain, embajador extraordinario del presidente de la República francesa, a quien representará en la ceremonia de la boda de los príncipes Humberto y María José, ha presentado esta mañana sus cartas credenciales al Rey, entregando a los futuros esposos un magnífico servicio mesa de la manufactura de Sèvres, regalo del señor Doumergue.

Después el mariscal Pétain depositó una corona en la tumba del soldado desconocido.

Mañana el mariscal será recibido por el Santo Padre.

Fiestas en honor del infante don Fernando

Roma, 7.—El embajador de España cerca de la Santa Sede, marqués de Magaz, ha ofrecido un banquete en honor del infante don Fernando, al que han asistido los cardenales Merry del Val y Pacelli, monseñor Ottaviani, el personal de la Embajada y otras personalidades.

El infante don Fernando visita el Vaticano

Esta mañana el infante don Fernando de Baviera, acompañado de su séquito y de monseñor Pizzardo, visitó los Museos y Galerías del Vaticano. El director general de dichos Museos, comendador Nogara, dió al ilustre visitante todo género de detalles sobre las obras de arte allí acumuladas.

El infante don Fernando admiró tanta riqueza, no ocultando su satisfacción.

El Papa recibe a la Familia Real belga

Hoy, por la mañana, el Soberano Pontífice recibió en audiencia privada a la Familia Real belga. Acompañaban al Rey don Alberto y a la Reina Isabel los duques de Brabante, el conde de Francia y la princesa María José.

El ceremonial fué el mismo que al que se usó con los Reyes de Italia.

En la plaza de San Pedro daban guardia fuerzas del Ejército italiano y de los Cuerpos armados pontificios.

El gobernador de la Ciudad del Vaticano esperó a los regios visitantes en los límites territoriales. El público les acogió con grandes ovaciones.

El gobernador leyó un mensaje en francés, saludándole en nombre del Pontífice con motivo del fausto acontecimiento. Añadió que Pío XI se mostraba satisfechísimo de este hecho, deseando que los jóvenes esposos comiencen su vida matrimonial bajo los mejores auspicios.

El gobernador terminó su discurso declarando que estaba orgulloso de dar la bienvenida a tan egregios huéspedes en los momentos en que la Ciudad del Vaticano vibraba aún por el recuerdo de las fechas históricas de la firma del Tratado de Letrán y de la visita de los Soberanos italianos. Pide a Dios gracias abundantes, bienes espirituales y mate-

riales para la Familia Real y para la noble nación belga.

El Rey Alberto agradeció, conmovido, las palabras del gobernador.

El cortejo prosiguió su camino por entre los edificios del Vaticano llegando al patio de San Dámaso donde los Reyes belgas fueron recibidos con los debidos honores. La banda de música de la Guardia suiza tocó la «Brabançonne».

Las Personas Reales fueron conducidas a las habitaciones del Papa entre veinte gentileshombres de la Guardia noble y numerosos prelados. Pío XI se encontraba en la sala del Tronetto. La entrevista duró veinte minutos justos.

Después los Soberanos belgas y sus hijos visitaron al cardenal Gasparri, felicitándole por su estado de salud; descendieron a la basílica de San Pedro y oraron ante la tumba del primer Apóstol.

La princesa María José, hablando con personajes de la Corte pontificia, se mostró profundamente emocionada por la acogida afectuosa que la había hecho el Soberano Pontífice.

El secretario de Estado devolvió inmediatamente la visita a los Soberanos belgas y a sus hijos en el Palacio del Quirinal.

Un cortejo brillantísimo y pintoresco

Roma, 7.—Hoy ha desfilado por las calles de Roma el gran cortejo de representantes de todas las regiones italianas. El acto ha resultado cordial, y representa el afecto que la nación profesa hacia los augustos prometidos. Las provincias italianas, las colonias e islas del reino han participado en la solemne manifestación.

Más de 300.000 personas han presenciado el paso del brillante cortejo, que duró cuatro horas, y que se componía de más de 4.000 personas, formando un soberbio cuadro, que el sol hizo más espléndido, asociándose a la fiesta que hoy ha celebrado la Ciudad Eterna en honor de sus príncipes.

Italia entera ha pasado en visión fantasmagórica delante de sus Soberanos y de sus hijos, que se hallaban en una gran tribuna, erigida en la plaza del Quirinal.

Abrian el cortejo milicianos de Cagliari, portadores del antiguo estandarte de los arcabuceros que tomaron parte en la batalla de Lepanto; seguían jóvenes bellísimas, con sus trajes vistosos. Detrás bailarines y cantadores, con sus típicos vestidos del Norte, del Centro y del Sur de Italia; pastores alpinos; campesinos de la Rumania, niños de Umbria, mujeres de Venecia...

Detrás vecinos de Castel Rhois, notables de Libia y Eritrea, Sphas, «Mejjaristi, caballeros en camellos del desierto... Todos vinieron de apartadas regiones a desear un futuro glorioso al joven matrimonio.

Los Soberanos de Italia y de Bélgica estaban visiblemente emocionados, comprendiendo la llama inextinguible de amor que representaba lo que sus ojos veían. La Princesa ha recibido infinitos regalos, desde los más sencillos a los más artísticos y costosos. Muchos de ellos de donantes desconocidos, que han expresado su cariño hacia la hija de los Reyes belgas de manera tan significativa.

La jornada de hoy ha demostrado de manera positiva

# ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 TARDE

## Ascensos en el Ejército

Publica el «Diario Oficial» relación de los ascensos correspondientes al mes de la fecha. El que se indica es aquel a que se asciende.

**Benemérita:** Un coronel, un teniente coronel, un comandante. Escala de Reserva, dos capitanes, dos tenientes y dos alféreces.

**Carabineros:** Un comandante. Infantería: Tres tenientes coroneles, cuatro comandantes, diez capitanes. Escala de Reserva, cinco capitanes y siete tenientes.

**Artillería:** Un coronel, un teniente coronel, un comandante, dos capitanes. Escala de Reserva, un teniente coronel, dos capitanes, dos tenientes y dos alféreces.

**Caballería:** Un capitán. Ingenieros: Un teniente coronel, dos comandantes y tres capitanes.

**Sanidad:** Un subinspector veterinario de segunda, un veterinario mayor y dos veterinarios menores.

## El doctor Asuero en Barcelona

Barcelona.—El doctor Asuero ha manifestado a los periodistas, que vino a la Ciudad Condal desalentado por la campaña que contra él hicieron como consecuencia de su tratamiento curativo, pero que teniendo en cuenta la excelente acogida que ahora se le ha tributado, ha recobrado alientos y tiene comprometida

esta semana y la próxima para curar a treinta pacientes por día.

## Via expedita

Barcelona.—Ha quedado restablecida la circulación en el túnel existente entre las estaciones de Ascó y García, habiendo quitado los escombros que produjeron el descarrilamiento del mixto.

## El ministro de Hacienda

Barcelona.—El señor Calvo Sotelo y su señora han almorzado hoy con el capitán general de esta región, acompañados por el general Losada.

## Noticias de Cádiz

Ha fallecido el delegado gubernativo de esta capital don Aureliano Benzo Cano, comandante de Infantería.

—Por haber amainado el temporal, ha zarpado el buque correo de Tánger, que ha permanecido fondeado en este puerto cinco días.

## El «Blas de Lezo» a Cartagena

Cádiz.—En vista del aplazamiento dado por el general Primo de Rivera al viaje que había de efectuar al Marruecos español, adonde había de trasladarse a bordo del crucero «Blas de Lezo», éste ha zarpado para la base de Cartagena, en donde permanecerá hasta que el viaje de Estrella tenga lugar.

## AL CERRAR LA EDICION

MADRID 3,30 TARDE

población de Gerona, por usurpación de funciones del Poder judicial, con motivo de la rescisión de un contrato de abastecimiento de aguas. El Juzgado ha admitido la querrela.

—El ministro de Trabajo ha aplazado hasta mañana su regreso a Madrid.

—Ha sido identificado el anciano que fué muerto por atropello de automóvil días pasados en la calle del marqués del Duero. Se llama Laureano Pérez, de ochenta y dos años.

MENCIONA

## Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las afectan:

Don Francisco de la Villa, cirugía general, los lunes y viernes, de doce a una.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de nueve a once de la mañana.

Don Eutiquiano Rebollar (medicina interna), los sábados, de nueve a once de la mañana.



**¿Oído usted su estómago?**  
 No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

## Notas palatinas

Los Reyes de España han remitido telegramas de felicitación a los Monarcas belgas e italianos por la boda del Príncipe heredero de Italia.

—El próximo sábado, en la iglesia de las Calatravas, se celebrará una misa de requiem en sufragio de los socios del Ropero de Santa Victoria, fallecidos durante el año anterior.

## Comisión al extranjero

Esta noche sale para Barcelona, desde donde continuarán el viaje a Niza, los señores Guardiola y Gay, consejeros de las Cámaras interparlamentarias y de Comercio, para asistir a las sesiones plenarias preparatorias del Congreso que ha de celebrarse en Madrid en el mes próximo.

## El ministro de Fomento

Esta noche sale para Ubeda el conde de Guadalhorce, con objeto de visitar las obras del pantano del Tronco de Beas.

## La Audiencia de La Coruña

El ministro de Justicia marchará mañana a La Coruña, con objeto de inaugurar la nueva Audiencia construída en aquella capital. Están invitados a esta inauguración los señores Martínez Anido y Calvo Sotelo.

## La jornada del presidente

Esta mañana estuvieron en el ministerio de la Guerra, para felicitar al marqués de Estella por su cumpleaños, los ministros de la Gobernación, Justicia, Economía y Fomento; el secretario general de Asuntos Exteriores, señor Palacios; el director de Colonias y el jefe del Gabinete diplomático. Después le visitaron el general Fontán, el alcalde de Barcelona y los tenientes de alcalde que forman parte del nuevo Comité de la Exposición.

A las seis de la tarde recibirá el general Primo de Rivera a cuantas personas deseen felicitarle, y de siete a nueve, en la Presidencia, tendrá audiencia particular.

## Un toro penetra en el Ayuntamiento y hiere a varias personas

Salamanca.—En el pueblo de La Alberca, durante la celebración de una novillada, un toro rompió un burladero, penetrando en el portal del Ayuntamiento.

Por una escalera estrecha y pendiente ascendió el toro hasta llegar al salón de sesiones, donde se encontraba el alguacil, llamado Sebastián Antonio Moreta, al que volteó, causándole gravísimas lesiones. Después, el cornúpeto se asomó al balcón de las Casas Consistoriales y más tarde volvió de nuevo a la plaza, donde corneó a otras dos personas.

Finalmente, un vecino, armado de una puntilla, dió muerte al toro.

## Noticias de Barcelona

Marchó a Madrid el ministro de Comercio de Francia.

—Por don Anselmo del Riu se ha presentado una querrela contra el Ayuntamiento de una importante

## SUETOS

### Donativo

Un señor amante de los pobres ha donado al Comedor de Caridad 50 pesetas, cuya cantidad ha sido ingresada en la Tesorería de dicho Centro benéfico.

### «LA SOLERA»

Unico establecimiento en Segovia que vende excelente vino de cosecha, a 0,60 pesetas litro

### Se sirve a domicilio

PLAZUELA DEL POTRO, 5

**Se venden** o cambian por vacas, una yunta de machos de siete años, alzada la cuerda y dos dedos, y su carro seminuevo. Para tratar, con Juan Viejo, en La Higuera.

**Se vende** una chota holandesa, de ocho días, buena raza. Para tratar, con Cesáreo San Fabián, plazuela de Carrasco, número 12.

**Modista** Se enseña corte y confección, desde seis pesetas mes. Plazuela del Instituto, 3, bajo.



VINOS TINOS  
**Vña TONDONIA**  
 PLANTACION 1913 1914  
 PIDANSE EN TODAS PARTES

REPRESENTANTE  
**ANTONIO SERRANO VALLEJO**  
 Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia

**Se venden** o se cambian por ganado vacuno, dos machos de seis a siete años de edad cada uno; uno un dedo por cima la cuerda y otro tres por cima la cuerda. Para tratar, con el corresponsal de este periódico, don Constantino Martín, en Anaya.

### Caballería desaparecida

Del término de Valverde del Majano ha desaparecido un caballo castaño claro, alzada seis cuartas y media, edad siete años. Su dueño, Saturnino Llorente, en dicho pueblo, abonará gastos y gratificará a quien dé cuenta de su paradero.

### Venta

de una vaca suiza, parida de ocho días. Producción, cuarenta cuartillos de leche diarios. Para tratar, con Juan Garzón, en Navas de Oro.

### La Segoviana

CASA DE VIAJEROS — DE —  
**JOSE GOMEZ (El Chicianero)**  
 Calefacción, cuartos de baños  
 Teléfono 15.424  
 Plaza de Santo Domingo  
 Entrada por Tudescos, 1. MADRID

### Necesito

escribiente práctico en mecanografía. Despacho del procurador señor Blázquez, San Frutos, número 7, de diez a dos.

### Plantas

frutales, forestales, de pascos y adorno, precios baratísimos. Pidan catálogo a «Granja de Llano», Torrelavega (Santander).

ALMACEN DE PESCADOS  
 DE  
**JUAN JOSE GARCIA**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio kilogramo
Merluza	2,50
Congrio	2,00
Besugos	1,90 y 1,40
Pescadillas grandes	1,25
Idem terciadas	1,00
Lenguadinas	1,00 y 1,25
Sardinias	0,90
Idem pequeñas	0,40 y 0,60
Salmonetes	2,00
Lenguados	1,50
Almejas	1,25
Percebes	0,50
Gambas	1,50 y 2,50
Chicharros	0,60

En la pescadería de **JUAN JOSE**, la mejor en su clase en Segovia. Teléfono número 98

### ¡OIGA!

¿Quiere beber un excelente vino de cosecha? Pues acuda sin pérdida de tiempo a LA SOLERA, único establecimiento que lo vende a 0,60 pesetas el litro.

SE SIRVE A DOMICILIO

LA SOLERA, Plazuela del Potro, 5

**Banco Hispano Americano**  
 CAJA DE AHORROS  
 Interés  
 4 por 100

**Banco Hispano Americano**  
 CAJA DE AHORROS  
 Interés  
 4 por 100

**Banco Hispano Americano**  
 CAJA DE AHORROS  
 Interés  
 4 por 100

**Banco Hispano Americano**  
 CAJA DE AHORROS  
 Interés  
 4 por 100

**Banco Hispano Americano**  
 CAJA DE AHORROS  
 Interés  
 4 por 100

**Banco Hispano Americano**  
 CAJA DE AHORROS  
 Interés  
 4 por 100

y sabio señor obispo, que tan acertadamente rige esta provincia eclesiástica, deseándole muchos años de vida, dedicados a un apostolado provechoso.

### Traslado de residencia

Ha trasladado su residencia a Madrid, acompañado de su distinguida esposa, el inspector del Cuerpo de Montes, don Marcelo Negre, que hasta hace poco tiempo ejerció el cargo de jefe de la sección de Segovia.

Los señores de Negre, a los que deseamos grata estancia en la Corte, permanecerán allí todos los inviernos, pasando los veranos en Segovia.

### Fallecimiento y sepelio

Ayer entregó su alma a Dios, confortada con los auxilios espirituales, la anciana y respetable señora doña María de los Dolores Moro Recio, madre política de nuestro querido amigo, el reputado médico de esta capital, don Gaspar Pérez.

La difunta señora, por su carácter bondadoso y caritativo y por sus acrisoladas virtudes contaba en Segovia con el aprecio unánime, habiendo sido su muerte muy sentida.

Descanse en paz y reciban sus hijos don José y doña Dolores, hijos políticos, nietos y demás parientes próximos nuestra sincera expresión de hondo pesar por la desgracia irreparable que en estos momentos les aflige.

Esta mañana se ha verificado el sepelio del cadáver de dicha señora, asistiendo al fúnebre acto numerosas personas que así pusieron de manifiesto la profunda pena que han experimentado con tan dolorosa pérdida.

### El curso en la Universidad Popular

Terminadas las vacaciones de Pascuas de Navidad, ayer reanudó el curso en la Universidad Popular, despachándose libros en la Biblioteca circulante de ese centro de cultura.

En éste quedó ya instalada la calefacción central, con cuya importante mejora será grata la permanencia en la amplia nave de la vieja iglesia de San Quirce, cuando se celebren las conferencias públicas que tanta fama prestan a ese instructivo organismo.

### Aniversario

Mañana se cumplirá el primer año del fallecimiento del que en vida fué nuestro querido amigo don Anacleto Gilarranz Lucíañez, tan estimado en Segovia.

Al evocar fecha tan luctuosa para la viuda y demás familia del finado, les renovamos nuestro sentido pésame por la desgracia que deploran.

### Asociación de Santa Bárbara

Esta Asociación celebrará mañana, a las nueve, en el Seminario, una misa, que será aplicada por el eterno descanso del alma de doña Julia Barrado de Tomé, tesorera que fué de la Asociación mencionada.

Se ruega a las señoras asociadas la asistencia a este acto piadoso.

### Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER  
Presión atmosférica..... 679'7  
Dirección del viento..... Oeste  
Temperatura máxima..... 3'8

EN LA MAÑANA DE HOY  
Presión atmosférica..... 677'4  
Dirección del viento..... Sur.  
Temperatura mínima (protegido)..... 2'0  
Pronóstico del tiempo, nuboso.

### J. H. de Nicolás

MEDICO-OCULISTA  
Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid  
Consulta: de once a dos  
Calle de Cervantes, número 39



**Agfa**

**BILLY**  
La ideal para el aficionado  
Carretes, películas, placas y papeles Agfa, los mejores según profesionales y aficionados  
Agencia para Castilla

**E. Tamayo** Cervantes, 30.—Segovia  
Puntos de venta: droguería, Felipe Sanz, plaza Mayor, 3, Segovia. Trabajos de laboratorio

**Comedor de Caridad**  
Comida: cocido ordinario.  
Cena: alubias pintas.  
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 65; niños, 45; total, 110. En la cena: adultos, 58; niños, 49; total, 107.

Total del día, 217.  
Se vendieron 40 raciones, a 0,15 pesetas una.

## ¿Se pueden acumular fuerzas?

Sí, con el poderoso

Jarabe de

# HIPOFOSFITOS SALUD

contra

## Anemia, Decaimiento

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

### Ecós de la provincia

#### Gujjar de Valdevacas

##### Homenaje

Sencillo, íntimo y efusivo, fué el tributado ayer en este pueblo a su digno médico, don Eladio Gutiérrez, fiel reflejo de sus merecimientos y del afecto que se le profesa.

Con el agasajado, ocuparon la presidencia de la mesa don Eutiquiano Rebollar, don José Useros y el doctor Santos Temiño, que por sus cargos oficiales del Colegio Médico, de derecho les correspondía.

Ofreció el homenaje el prestigioso médico de La Cuesta, don Félix Orcajo, que con vehemencia y correctísimo estilo, hizo la biografía del señor Gutiérrez, poniendo de relieve el expediente académico, el internado del Hospital de la Princesa y en los tres decenios profesionales; haber sido agraciado con la Cruz de Beneficencia, premiado en los concursos XII y XVI de Protección a la Infancia dos veces con premios en metálico y diploma de mérito; sus publicaciones; la distinción reciente que le ha sido conferida en el segundo premio del excelentísimo señor general Martínez Anido, le hacen acreedor al justo homenaje que se le tributa. El señor Useros, con su peculiar elocuencia, desligándose del cargo y del parentesco de afinidad, ensalza las cualidades morales del señor Gutiérrez, pintándole como ejemplo de compañeros, de sacrificios y de abnegación.

El señor Rebollar, con su fácil y sugestiva palabra, manifiesta que su presencia obedecía a dictados amistosos; pero que, como presidente del Colegio Médico, felicitaba con ardor al festejado y al pueblo que tiene la honra de tener un médico que reuna las excepcionales condiciones del amigo Eladio, al que abrazó con sincero entusiasmo. Don Teófilo Montero se asocia de corazón y entusiasmo a la labor perseverante y tenaz que el señor Gutiérrez realiza en pro de la infancia y de su reconocida adición a la Maternología.

Visiblemente emocionado el señor Gutiérrez, expresa que sus frases sólo deben ser las de gratitud y reconocimiento por el inmerecido agasajo que se le tributa, que no puede calificar de homenaje, por carecer de méritos para él, que si alguna honra pudiera existir, se la transmitiría a su difunto padre, que formó y modeló su vocación médica, que, con su ejemplo, le enseñó que siempre ha de deberse al desvalido, al prójimo y a la humanidad.

Entre los asistentes se hallaban los médicos señores Bocos, Gallego y Marfagón; sacerdotes de Rebollo, Valdesimonte, Arealillo y Cubillo; farmacéutico, señor Tejedor; veterinario, señor Sacristán (don Pablo); practicante, señor Gil; de Tenzuela, el maestro, señor Minguéz; de Gujjar, don Teófilo Montero, don Anastasio y don Valentín de Antonio, don Pedro Arribas, don Daniel Herrero, don Juan Contreras, don Faustino Rubio, don Venancio del Caz y don Gregorio Gil; de Arealillo, don Vito Barrio, don Santiago San Pedro y don Félix Martín; de Segovia, señor Melgar, ayudante del Catastro; de Madrid, don Mariano Romano.

**Adheridos**  
De Madrid, excelentísimo señor don Dámaso Gil; el exímio poeta, se-

ñor Rincón Lazcano (don José); doctores Mesonero Romanos, director de «Vida Médica» Fernán Pérez, de «Medicina Ibera» y Vázquez Lefort; de Segovia, los ingenieros señor Leal, jefe del Catastro; señor González, de la Diputación y ayudantes señores Zubiarrri y Sánchez; señores Gil y Abad, médico y farmacéutico de Pedraza; de Casla, señor Esteban (don Mateo), señores Alvarez y González, párroco y maestro de Gujjar, señor Araujo, maestro de Tabladillo; de Torreiglesias, señor Sacristán; señor Gutiérrez, maestro de Palazuelos; señor Martínez, de Arealillo; y de Cubillo, señor Esteban, secretario, y estudiante señor Blanco.

El señor Gutiérrez, en su casa, después obsequió delicadamente a los asistentes y a la gente joven con baile público; siendo día de alegría y de gala para este pueblo.

T. M. Asistente.  
4-1-930.

#### Santo Tomé del Puerto

De días

El día 5 del corriente celebró la fiesta de sus días el competente y culto maestro nacional de esta localidad y querido amigo nuestro, don Teleforo Martín y Martín. Por la tarde de dicho día obsequió a sus muchas amistades con café, dulces, habanos y licores.

Reciba dicho señor nuestra cordial felicitación.

Enfermo  
Continúa mejorando de la grave dolencia que durante largo tiempo le ha retenido en cama, el joven industrial y estimado amigo nuestro don Antonio Martín Moreno.

Muy de veras celebraremos el completo alivio de tan buen amigo.

#### De sociedad

##### Viajes

Han salido:  
Para Madrid, donde fijará su residencia, nuestro estimado amigo don Eduardo Pinilla.

—Para Zaragoza, don Severiano González, acompañado de su hija la señora de L. Varela.

—Para Barcelona, el maestro de ceremonias de la Catedral de Segovia, don Julián Martín.

##### Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de doña Lucía Gómez Casado.

Las misas que se celebren mañana, jueves, a las nueve y diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia.

##### El santo del prelado

Como ya anticipamos hace unos días, hoy celebra su fiesta onomástica el ilustre prelado de la Diócesis, don Luciano Pérez Platero.

Con tan fausto motivo han acudido al Palacio episcopal a felicitarle el Cabildo de la Iglesia Catedral, todos los curas párrocos de la población, las autoridades civiles y militares y numerosas comisiones.

Nuevamente exteriorizamos nuestra respetuosa felicitación al virtuoso

## Venéreo-Sífilis-Hernias

Enfermedades de niños y medicina en general

**MARIANO ROMERO BECERRIL**

MÉDICO

Consulta de diez a once y de dos a cinco

Calle de Cervantes, 28, pral., izqda.—SEGOVIA

EL MEJOR PURGANTE  
AGUAS DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

## Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 pesetas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid  
DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

**J. CAMPOS**  
Unico médico ortopédico de Madrid  
AUGUSTO FIGUEROA, 8  
Teléfono 14.581.—Apartado en Correos, n.º 303

**Tratamientos y curaciones sin operar**  
**ORTOPEDIA.**—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales  
**COSMETICA.**—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera

Consultas por correo  
En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una, HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

**Reuma, asma, obesidad, almorranas y varices**  
Curaciones notables sin ningún peligro por los métodos ALEMÁN y AMERICANO (inyecciones)  
Consulta moderna  
Madrid: Churruga, 25, de 4 a 5. Precios médicos previamente convenidos

# Débiles da Vida y Juventud

## Elíxir Callo

# NITRATO DE CHILE

Es el abono sin rival  
Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia  
No acidifica las tierras, ni quema las manos  
Contiene, además, yodo  
Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan  
Informes, muestras e instrucciones, gratis  
Comité del Nitrato de Chile  
Barquileo, 21. Apartado núm. 6.—MADRID

# "URANIA"



La marca suprema  
— CAMPEON MUNDIAL DE RESISTENCIA —  
Viuda de J. Rovira  
BARCELONA  
Agencia exclusiva para Segovia y su provincia  
E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.  
TELEFONO NUMERO 43

**PREPARACIONES EN CURSO EN LA ACADEMIA EDITORIAL REUS**

**Secretarios de Ayuntamiento.**—De primera categoría, 60 pesetas mes. «Contestaciones Reus» al último programa, 80 pesetas.  
**Auxiliares de Estado.**—40 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 25 pesetas.  
**Auxiliares de Hacienda.**—25 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 12 pesetas. Saldrá nueva edición conforme al programa que se redacte, 6 pesetas para los compradores de las actuales.  
**Auxiliares de Instrucción pública.**—30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 12 pesetas.  
**Archiveros.**—60 pesetas mes (sin idiomas). «Contestaciones Reus», 60 pesetas.  
**Corredores de comercio.**—30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 8 pesetas.  
**Ayuntamiento y Diputación de Madrid.**—30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 8 y 15 pesetas.  
Continúan las preparaciones para **Judicatura. Fiscales. Notarías. Registros. Jurídico militar. Profesores mercantiles de Hacienda. Inspectores municipales de Sanidad. Ingenieros industriales. Aduanas (administrativo). Contadores de la Armada. Academia General Militar. Facultad de Derecho y Bachillerato. Cultura general. Taquigrafía. Mecanografía, etc., etc.**  
Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, inter-nado, etc., en la

**ACADEMIA EDITORIAL REUS**  
Clases: Preciados, 1  
Libros: Preciados, 6  
Apartado 12.250.—Madrid.

**Agente comercial**  
De-camos uno en esta provincia para representación aparatos modernos de fácil venta y grandes beneficios.  
Dirigirse con referencias al apartado 487.—BARCELONA.

**Ventas a plazos**  
**Bicicletas, aparatos parlantes, discos, escopetas de caza**  
Los días 26 y 27 del actual visitará en plaza nuestro agente señor JONTE, quien tendrá mucho gusto en pasar a domicilio para informar sobre esta clase de ventas. Sirvase escribir a lista de Correos, a nombre de dicho señor, si le interesa catar artículo.

**Casa Jarque**  
FRANCOS RODRIGUEZ, 30.—MADRID



# MERCADOS

SEGOVIA	SEPULVEDA
Trigo, a 80,50 reales las 94 libras.	Trigo, a 81 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, a 48 id., las 90 libras.	Cebada, a 42 id., id.
Cebada, a 38 id., las 70 id.	Centeno, a 56 id., la fanega.
Algarrobas, a 68 id., las 94 id.	Yeros, a 64 id., id.
<b>HONTALBILLA</b>	Algarrobas, a 58 id., id.
Trigo, a 81 reales fanega de 94 libras.	Avena, a 34 id., id.
Cebada, a 38 id., id.	<b>TUREGANO</b>
Centeno, a 42 id., id.	Trigo, a 80,50 reales la fanega de 94 libras.
Algarrobas, a 60 id., id.	Cebada, a 40 id., id.
Lana sin lavar, a 35 pesetas la arroba.	Centeno, a 48 id., id.
<b>CUELLAR</b>	Yeros, a 60 id., id.
Trigo, a 81 reales la fanega de 94 libras.	Algarrobas, a 64 id., id.
Centeno, a 53 id., la fanega.	Garbanzos superiores, a 70 pesetas fanega.
Cebada, a 39-40 id., id.	Regulares, a 50 id., id.
Yeros, a 53 id., id.	Medianos, a 30 id., id.
Avena, a 28 id., id.	<b>AREVALO, 31</b>
Algarrobas, a 56 id., id.	Trigo, a 80,50 reales las 94 libras.
<b>CARBONERO EL MAYOR</b>	Centeno, a 50 id., id.
Trigo, a 80,50 reales las 94 libras.	Cebada, a 38-39 id., la fanega
Centeno, a 60 reales fanega.	Cebaladilla, a 45 id., id.
Cebada, a 40 id., id.	Algarrobas, a 57-58 id., id.
Algarrobas, a 63-64 id., id.	Avena, a 30 id., id.
Garbanzos finos, gordos, a 60 pesetas la fanega.	Yeros, a 57-58 id., id.
Más inferiores, a 40 id., id.	Guisantes, a 65 id., id.
Menudos, a 24-26 id., id.	Habas, a 70 id., id.
<b>SANTA MARIA DE NIEVA</b>	Garbanzos finos, gordos, a 60-65 pesetas fanega.
Trigo, a 81 reales fanega de 94 libras.	Regulares, a 50-55 id., id.
Centeno, a 56 las 90 id., id.	Menudos, de 30 a 35 id., id.
Cebada, a 40 las 70 id., id.	Calculase la entrada de trigo en 1.500 fanegas. Tendencia del mercado, firme.
Algarrobas, a 63 las 94 id., id.	<b>MEDINA DEL CAMPO</b>
Avena, a 21 id., id.	Trigo, a 80-81 reales la fanega
Garbanzos superiores, a 260 reales fanega.	Cebada, a 39-40 id., id.
Idem regulares, a 190 id., id.	Centeno, a 52 id., id.
Idem medianos, a 115 id., id.	Algarrobas, a 60-61 id., id.
Patatas, a 8 reales arroba.	<b>VALLADOLID</b>
<b>CANTALEJO</b>	Trigo, a 80,50 reales fanega.
Trigo, a 80 reales fanega de 94 libras.	Cebada, a 39-40 id., id.
Centeno, a 56 id., id.	Centeno, a 52 id., id.
Cebada, a 38 id., id.	Algarrobas, a 61-62 id., id.
Yeros, a 58 id., id.	<b>OLMEDO</b>
Patatas, a 1,50 pesetas la arroba.	Trigo, a 80,50-81 reales la fanega de 94 libras.
Algarrobas, a 58 reales la fanega.	Centeno, a 52 id., id.
Avena, a 30 id., id.	Cebada, a 41 id., id.
Habas, a 64 id., id.	Algarrobas, a 62 id., id.

28 Folletín de EL ADELANTADO

## Los amigos de la muerte

Novela cinematográfica española  
- en doce episodios, original de -  
--: Julián de Torresano Vázquez --:

al hallazgo del perro, estrangulado con un lazo de seda y a algunas huellas en la verja de cerramiento del jardín de la fábrica, que permitían suponer que por allí había saltado alguien.

Con estos escasos elementos ni Juan Paz, ni Cicuendez, ni el engrudo detective Williams Scott, podían hacer nada de provecho. Era menester que la casualidad se pusiera de parte de los perseguidores de la banda para que su descubrimiento fuese consumado.

«Los amigos de la muerte» y más especialmente Alfonso Ortiz, tuvieron el más exquisito cuidado de no dejarse ver de nadie, y, por la misma razón, no se aventuraron a salir de Madrid como hubiesen hecho criminales vulgares, menos acostumbrados a tan trágicos sucesos.

Se reunían por las noches en la habitación secreta de la «Bolsa del Chantage», oficina facinerosa aún no descubierta por nadie y cambiaban impresiones sobre su delicada situación.

La actitud de Juan Paz durante el incendio les había hecho temer que se había adivinado su infame maquinación y estaban prevenidos.

Pero, como el crimen se asemeja a la embriaguez

en la fuerza irresistible conque impulsa a los que le han gustado tan reiteradamente, se fueron poco a poco desaturdiendo y hasta pensando en continuar la escalofriante serie de sus hazañas.

Alfonso Ortiz era tan valeroso como bandido y, utilizando los conocimientos que en su calidad de falso periodista tenía hechos, consiguió convencer a ciertas empresas alemanas editoras de patentes diarias a que le nombrasen corresponsal en Madrid de algunas de ellas, suplantando la personalidad de un periodista germánico que Ortiz sabía desaparecido en pos de una mujer de malos antecedentes que se lo llevó hasta Suramérica prendido en el laberinto de sus vicios.

—Y Alfonso, convertido en el falso escritor germano Otto Swein, tuvo la osadía de lanzarse a la calle. Bien es verdad que el bandido tenía un arte tal para caracterizarse como pocos actores lo consiguen después de largos años de escena.

Así es que se convirtió en rubio de tono rojizo, dió a sus mejillas el fresco sonrosado de un joven alemán y hasta se produjo artificialmente una hinchazón del cuello que le germanizaba definitivamente.

Poco más de un mes había transcurrido desde el incendio de la fábrica de orfebrería, y ya salía a la calle Alfonso Ortiz bajo su disfraz de Otto Swein, sin que nadie hubiese sido capaz de reconocerlo.

Juan Paz y los policías habían recorrido inútilmente todos los rincones de Madrid, en el que suponían fundadamente que estaría oculto el bandido.

Esta camaradería había hecho amigos a Paz y a Cicuendez; todo lo amigos que pueden ser un agente de la autoridad y un enemigo del orden social.

Con este motivo hacían juntos algunas excursio-

nes, pues cada uno de ellos gustaba de asomarse al ambiente del otro y otear los secretos de su mundo respectivo, en una palabra, tenían la mutua esperanza de engañarse.

Una húmeda mañana otoñal, al ir Juan Paz a comunicar a Cicuendez que seguía sin saber nada y contarle el inspector, como todos los días, que él tampoco había descubierto ni un indicio, el último hizo al primero esta proposición:

—¿Quiere usted venir conmigo al campamento de Carabanchel, donde se celebrarán unas grandes maniobras?

—No me llaman gran cosa la atención las fiestas militares.

—Hace una mañana nubosa, pero agradable. Conmigo podrá usted ir. Solo, no le dejarían entrar en el campo, pues hay que ser, para tener acceso, o autoridad o periodista.

—Bien; iremos—dijo Juan Paz con la mayor indiferencia.

Y montaron en un auto con dos o tres agentes, y se trasladaron al campo de maniobras.

Juan Paz iba vestido modestamente, pero presentable. Nada de traje azul, ni de alpargatas. Un tercio decoroso de americana, un flexible y unas botas nuevas de box-caif. Se le podía tomar perfectamente por redactor de un periódico popular.

Llegaron al campamento. Un ejército de veinte a veinticinco mil hombres ocupaba una dilatada extensión de terreno.

Grandes masas de Infantería daban espalda a Madrid, esperando el momento de tomar parte en el supuesto fáctico. Dos gruesas columnas de Caballería las flanqueaban, como protegiéndolas, y detrás, hasta las tapias de la Casa de Campo, había fuertes destacamentos de Artillería pesada, y

servicios auxiliares de Intendencia, Sanidad e Ingenieros.

Enfrente, se movían fuerzas ligeras; batallones de cazadores, escuadrones sueltos y secciones de ciclistas y motoristas, apoyados por baterías de Artillería a caballo. Se simulaba un ataque eventual de fuerzas móviles a las posiciones del bando defensivo.

Escuadrillas de aeroplanos surcaban constantemente los aires y en el centro del inmenso campo un globo cautivo, cuyas amarras sujetaban los soldados de una compañía de aerostación, servía de estación central de observación. Algunos oficiales, desde la barquilla de la aeronave, comunicaban datos a las tropas por medio del telégrafo de banderas.

Cerca del globo se hallaba el general que mandaba la maniobra, con su Estado Mayor y las autoridades y periodistas invitados.

Hacia allí, después de descender del auto, se fueron acercando Juan Paz y los policías. Poco a poco, la curiosidad les fué empujando a la primera fila.

Destacado delante de todo el grupo de curiosos, pudieron observar a un hombre alto, vestido de gris, calzado con unos leguis, y cubierto con un sombrero de tela. Llevaba en bandolera una máquina fotográfica y, de espaldas a los que le observaban, contemplaba a su vez los movimientos de las fuerzas atacantes con unos prismáticos.

Parecía como si le hubiesen clavado en su sitio. No se movía ni poco ni mucho.

—¿Quién será este tipo?—preguntó un agente a Cicuendez.

—Un corresponsal alemán. ¿No le ve usted el cogote cuadrado?

Y, picados de la curiosidad los policías, y tras